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ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ (ΑΡ.ΜΕ.) 
 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΤΗΣ ΠΟΣ∆ΕΠ 
(Αθήνα, Μάρτιος 2009) 

 
 
 

1. Πανεπιστήµιο και εκπαιδευτική µεταρρύθµιση 
Οι αλλαγές που συντελούνται στον κόσµο είναι πολλές, πολύπλοκες και βαθύτατες. Η γνώση 
ως κοινωνικό αγαθό και ως προϋπόθεση της κοινωνικής και οικονοµικής ανάπτυξης είναι στην 
ηµερήσια διάταξη. Οι αναπτυγµένες χώρες κινούνται µε πρωτόγνωρη ταχύτητα προς την 
«κοινωνία και οικονοµία της γνώσης και της τεχνολογίας» σε συνθήκες προϊούσας 
διεθνοποίησης. Οι έννοιες της καινοτοµίας, της ανταγωνιστικότητας, της οικονοµίας και της 
κοινωνικής συνοχής µε σεβασµό στο περιβάλλον και στη βιώσιµη ανάπτυξη, επιβάλλουν 
επαναπροσδιορισµό των πολιτικών στόχων και των ακαδηµαϊκών θεσµών. 

Αποτελεί κοινή συνείδηση, για τους ειδικούς αλλά και για τους πολίτες, η διαπίστωση 
ότι στη χώρα µας η οργάνωση και λειτουργία της εκπαίδευσης και της έρευνας δεν 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες της εποχής. Βεβαίως, τις τελευταίες δεκαετίες, έχουν γίνει 
σηµαντικά βήµατα προόδου. Ωστόσο, η πρόοδος αυτή είχε και εξακολουθεί να έχει έντονα 
εξωγενή χαρακτηριστικά. Ακόµα και σήµερα εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την εισροή 
πόρων και τους σχεδιασµούς από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ενδογενής δυναµική αποτελεί το 
µείζον πρόβληµα για το µέλλον. 

Η αναδιοργάνωση και η ουσιαστική αναβάθµιση της ανώτατης εκπαίδευσης στη 
χώρα µας, η αναγκαιότητα συµµετοχής των ελληνικών ΑΕΙ στον ευρωπαϊκό χώρο 
εκπαίδευσης / έρευνας, αποτελεί σηµαντικό διακύβευµα για την κοινωνία και τους πολιτικούς 
φορείς που την εκφράζουν.  

Είναι προφανής, εποµένως, η ανάγκη να στρέψουµε την προσοχή µας στη δική µας 
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, µε βάση το συµβολικό κεφάλαιο που έχει η «γνώση ως αυταξία» 
αλλά και µε βάση τα δεδοµένα της σύγχρονης «κοινωνίας της γνώσης». Είναι ώρα να 
επενδύσουµε γενναία στην ανώτατη εκπαίδευση και έρευνα. Λογική συνέπεια αποτελεί η 
προσπάθεια να αντιµετωπιστούν τα συσσωρευµένα προβλήµατα δυσλειτουργίας και 
κατακερµατισµού που χαρακτηρίζουν το σύστηµα ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας της 
χώρας. Το αίτηµα της µεταρρύθµισης, µε σεβασµό στην αυταξία της γνώσης, µε αναπτυξιακό 



2 
 

σχεδιασµό και µε ευρωπαϊκό προσανατολισµό του Πανεπιστηµίου επείγει, σήµερα, όσο ποτέ 
άλλοτε. 

Γύρω από αυτά τα ζητήµατα πρέπει να αναπτυχθεί διάλογος: ένας διάλογος έντιµος 
και ειλικρινής, που δεν θα  κινδυνεύει να παγιδευτεί σε θέσφατα και αδράνειες του 
παρελθόντος, να περιοριστεί στις οικονοµικές και διαχειριστικές διαστάσεις του ζητήµατος, να 
διεξαχθεί µε όρους πολωτικών αφορισµών. Ένας διάλογος επί της ουσίας. 

  
 

2. Τα συµπτώµατα και οι αιτίες της εκπαιδευτικής κρίσης 
Στην Ελλάδα δεν έχουµε καταφέρει ακόµα να διαµορφώσουµε ένα συνεκτικό και αυτοτελές 
τοπίο ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας. Οι όποιες προσπάθειες έγιναν δεν ήταν 
συγκλίνουσες ή/και δεν µπόρεσαν να υπερβούν παγιωµένες νοοτροπίες, καταστάσεις και 
αντιστάσεις Τα σηµάδια της κόπωσης, της κρίσης και της παρακµής είναι ήδη ορατά και οι 
αιτίες πολλές: το θολό έως και παρανοϊκό θεσµικό πλαίσιο, ο απίστευτος κατακερµατισµός 
των δυνάµεων, η υποκριτική αλλά συστηµατική υποχρηµατοδότηση, ο ασφυκτικός και 
ανυπόφορος εναγκαλισµός από την κρατική γραφειοκρατία, είναι µερικοί µόνο από τους 
«εξωτερικούς» περιοριστικούς παράγοντες.  

Οι αιτίες αυτές έχουν ως αποτέλεσµα να ακυρώνονται οι όποιες δυνατότητες συνεργασιών 
και συνεργιών, οι µεµονωµένοι φορείς ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας να στερούνται 
συχνά των απολύτως αναγκαίων µέσων και πόρων, να µη διαθέτουν το βαθµό ελευθερίας και 
ευελιξίας που είναι απαραίτητος για τη λειτουργία και την ανάπτυξή τους, να αναλώνονται 
«επί της διαδικασίας» και πολύ λιγότερο «επί της ουσίας», να συµπιέζουν διαφοροποιηµένες 
ανάγκες σε ένα σύστηµα κανόνων προκρούστειας οµοιοµορφίας, να ωθούνται σε µια 
τερατώδη αλληλουχία από δυσλειτουργίες αλλά και στους κανόνες της «παράκαµψής» τους, 
που όλοι γνωρίζουν αλλά ποτέ δεν αναγνωρίζουν επισήµως. 

Μια βασική επίσης παράµετρος αυτής της κρίσης είναι και έλλειψη θεσµικής 
ανανέωσης του νοµικού πλαισίου της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Στο εσωτερικό των 
ιδρυµάτων, οι αρχικές θετικές επιπτώσεις που είχε η o νόµος 1268/82 έχουν εξαντλήσει τη 
δυναµική τους. Η κατάργηση της «έδρας» απελευθέρωσε δυνάµεις, αλλά σε πολλές 
περιπτώσεις αναπαράγονται νέου τύπου «µπλοκ ισχύος», που συντηρούν ανεπίτρεπτες 
σχέσεις εξουσίας και συναλλαγής. Οι συλλογικές διαδικασίες έχουν υποβαθµιστεί, επιµέρους 
οµάδες συµφερόντων αυτονοµούνται, εσωστρέφεια και «αλληλεγγύη» διαβρώνουν τις αρχές 
της διαφάνειας και της αξιοκρατίας, οι τυπικοί ή άτυποι κανόνες που προσδιορίζουν την 
έννοια του ακαδηµαϊκού ήθους έχουν χαλαρώσει. Με αποτέλεσµα η ουσιαστική και τυπική 
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αφοσίωση στην εκπαίδευση και την έρευνα να µην είναι πάντα δεδοµένη ως πλήρης και 
αποκλειστική απασχόληση, η µεγάλη ευθύνη που βαραίνει όσους έχουν ταχθεί να 
υπηρετήσουν θεµελιώδεις αξίες να υποχωρεί µπροστά στους ακαταµάχητους πειρασµούς της 
οικονοµικής και πολιτικής αγοράς, η σιωπηλή πλειοψηφία µε τη σιωπή της να διευκολύνει αν 
δεν ενθαρρύνει (µειοψηφικές έστω) εκτροπές που ανοίγουν την κερκόπορτα για τη διείσδυση 
(κάποτε κυριαρχία) αγοραίων συµπεριφορών «εντός των τειχών».  

Η κατάσταση αυτή κορυφώθηκε µε την ψευδώνυµη µεταρρύθµιση, που εισηγήθηκε η 
κυβέρνηση της Ν∆, επί της υπουργίας της κ. Γιαννάκου και του κ. Στυλιανίδη.   
 

 
3. Η ψευδώνυµη µεταρρύθµιση 

Η έντονη νοµοθετική δραστηριότητα της σηµερινής κυβέρνησης, που ανήλθε στην εξουσία 
υποσχόµενη, όπως και  όλες οι προηγούµενες, την αύξηση των δαπανών στο 5% (συνθήκη 
αναγκαία αλλά όχι και ικανή για την  επίλυση πληθώρας προβληµάτων), συνοψίσθηκε σε 
πληθώρα νόµων που θίγουν, µε αποσπασµατικό και συχνά αντιφατικό τρόπο, διάφορες 
πτυχές της ζωής στα ΑΕΙ. Συνοδεύτηκε παράλληλα και από τη γνωστή προσπάθεια 
αναθεώρησης του άρθρου 16 µε αρωγό, στο πρώτο στάδιο τουλάχιστον την αξιωµατική 
αντιπολίτευση, προσπάθεια που ακόµη δεν την έχει εγκαταλείψει, χρησιµοποιώντας το 
δούρειο ίππο των κολεγίων. 

Κρίνοντας συνολικά το νοµοθετικό έργο της κυβέρνησης, τόσο σε επίπεδο 
ψηφισθέντων νόµων, όσο και σε επίπεδο προθέσεων, το χαρακτηρίζουµε άκρως αρνητικό, 
χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι όλες οι διατάξεις τους είναι αρνητικές. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, 
ήρθαµε στο διάστηµα αυτό αντιµέτωποι µε την κυβερνητική πολιτική. Πολιτική που συνεχίζει, 
πολύ πιο έντονα, µε µεγαλύτερες δόσεις νεοφιλελευθερισµού, την πολιτική των κυβερνήσεων 
των τελευταίων 20 τουλάχιστον ετών στο χώρο της εκπαίδευσης συνολικά και της ανώτατης 
ειδικότερα.  

Η συντηρητική αυτή πολιτική, βέβαια, δεν δικαιολογεί το γεγονός ότι σε ΟΛΕΣ τις 
περιπτώσεις η Οµοσπονδία µας αρνήθηκε το διάλογο, δεν παρουσίασε συγκεκριµένες θέσεις 
και δεν έκανε τίποτε για να βελτιώσει, έστω στο ελάχιστο, το περιεχόµενο των νόµων. Αυτός ο 
ιδιότυπος «αναχωρητισµός» στοίχισε στο ελληνικό Πανεπιστήµιο την αποµόνωσή του από 
όλους τους ενδιαφερόµενους πολιτικούς και κοινωνικούς φορείς, που θα όφειλαν να στηρίξουν 
το δηµόσιο χαρακτήρα του και την αναπτυξιακή προοπτική του.  

Ωστόσο, σήµερα στην Ελλάδα, όπως παντού, στο χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης 
υπάρχουν µέτρια, καλύτερα αλλά και άριστα ιδρύµατα (ή τµήµατά τους), υπάρχουν ιδρύµατα 
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γνωστά κυρίως για το προσανατολισµό τους στην επαγγελµατική εκπαίδευση αλλά και 
ιδρύµατα (ή τµήµατά τους) που διακρίνονται για το θεωρητικό υπόβαθρο της εκπαίδευσης που 
παρέχουν ή για τις επιδόσεις τους στην επιστηµονική (βασική ή/και εφαρµοσµένη) έρευνα. 
Οµοίως, στο χώρο των ερευνητικών φορέων υπάρχουν ερευνητικά κέντρα (ή ινστιτούτα τους) 
εξειδικευµένα σε πολύ συγκεκριµένα αντικείµενα και συχνά µε στόχο τις πρακτικές εφαρµογές 
και βελτιώσεις αλλά και ερευνητικά κέντρα (ή ινστιτούτα τους) που καλύπτουν ευρύ φάσµα 
ενδιαφερόντων, συχνά σε τοµείς µη προσανατολισµένης έρευνας, και διακρίνονται για τις 
επιδόσεις τους 
 Οφείλουµε όµως, αξιοποιώντας αυτό τον πλούτο της διαφοροποίησης, να 
εξασφαλίσουµε την ελάχιστη αποδεκτή ποιότητα στη βάση του συστήµατος και να 
διαµορφώσουµε ένα νέο, µεγάλο χώρο ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας, όπου θα 
µπορούν να συνυπάρξουν γενικώς καλά ιδρύµατα, µε διαφορετικά κατά περίπτωση 
χαρακτηριστικά (θεωρητικά, τεχνικά, επαγγελµατικά). Επιπλέον, όπως κάθε διαφοροποιηµένο 
σύστηµα που θέλει να είναι µακροχρόνια ευσταθές και αυτοτροφοδοτούµενο, έτσι και το 
σύστηµα της ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας έχει ανάγκη από φορείς (ή µονάδες τους) 
που λειτουργούν ως κορυφαίοι πόλοι «τροφοδότες» τόσο του ίδιου του συστήµατος όσο και 
των άλλων συστηµάτων (οικονοµία, κοινωνία) που είναι αναλόγως διαφοροποιηµένα 

 
 

4. Μεταρρύθµιση - Λειτουργική Αυτοτέλεια - ∆ηµοκρατική Λειτουργία:  
οι τρεις άξονες της προγραµµατικής µας δράσης  

  
Μεταρρύθµιση 
Είναι επιτακτική ανάγκη σήµερα να δώσουµε µια πραγµατικά µεταρρυθµιστική ώθηση στο 
σύστηµα της ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας, µε βασικούς στόχους: 

 Να ενώσουµε τις υπάρχουσες δυνάµεις στο χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας, 
µέσα από τη δηµιουργία Υπουργείου Εκπαίδευσης-Έρευνας (χωρίς Θρησκεύµατα, που 
πρέπει να πάνε στο Υπουργείο Εσωτερικών), και να απελευθερώσουµε όλες τις θετικές τους 
συνέργιες. 

 Να διαµορφώσουµε ένα απλό, σταθερό και µακροπρόθεσµο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας 
των επιµέρους φορέων.  

 Να εξασφαλίσουµε την αυτοτέλεια και την οικονοµική στήριξη του συστήµατος, αλλά και 
τους κανόνες διαφάνειας και λογοδοσίας των µονάδων του. 
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 Να επαναπροσδιορίσουµε τους κανόνες δεοντολογίας σε ατοµικό και συλλογικό επίπεδο, 
που εγγυώνται την αξιοκρατία και την αποτελεσµατικότητα. 

 Να εξασφαλίσουµε την ελάχιστη αποδεκτή ποιότητα για το σύνολο του συστήµατος και 
τους κανόνες αξιολόγησης του επιτελούµενου έργου. 

 Να απελευθερώσουµε τους µηχανισµούς άµιλλας και ανέλιξης, σε όσους φορείς (ή 
µονάδες τους) έχουν τη δυναµική που τους επιτρέπει να επιδιώξουν την αριστεία (αυτοτελώς 
ή/και µε συµµαχίες).  
 
Αυτοτέλεια  
Τα τελευταία χρόνια, το συµβολικό αλλά και εκπαιδευτικό κύρος του ελληνικού δηµόσιου 
πανεπιστηµίου έχει πληγεί ανεπανόρθωτα, µε κύρια ευθύνη της κυβέρνησης αλλά και της 
ηγεσίας της ΠΟΣ∆ΕΠ. Ποτέ άλλοτε, στην ιστορία της δηµόσιας παιδείας ο θεσµός του 
Πανεπιστηµίου δεν δυσφηµίστηκε τόσο πολύ, στα µάτια της νεοελληνικής κοινωνίας. Σήµερα, 
αν κάτι προέχει, είναι η αποκατάσταση αυτού του κύρους, µε πυρήνα την αυτοτέλεια και την 
κοινωνική λογοδοσία του Πανεπιστηµίου. Χρειάζεται µια νέα «εσωτερική» πρωτοβουλία για 
την κοινωνική ορατότητα του Πανεπιστηµίου ως φορέα γνώσης, δηµοκρατίας και ανάπτυξης. 
Απαραίτητη προϋπόθεση για όλα αυτά είναι η επιστροφή της ακαδηµαϊκής ζωής στην 
οµαλότητα και η αναγνώριση της λειτουργικής αυτονοµίας του Πανεπιστηµίου· µιας 
αυτονοµίας που θα συνοδεύεται µε αντίστοιχες διαδικασίες αξιολόγησης, διαφάνειας, και 
δηµοσιότητας. Το Πανεπιστήµιο οφείλει να ακούει την κοινωνία «του». Αλλά και η κοινωνία 
οφείλει να ακούει το Πανεπιστήµιό «της».  
 
∆ηµοκρατική Λειτουργία 
Τα τελευταία χρόνια, και µε αφορµή τις µορφές πάλης που επιλέχτηκαν στις φοιτητικές κυρίως 
κινητοποιήσεις εντάθηκαν φαινόµενα βίας στο εσωτερικό των ιδρυµάτων. Φαινόµενα που 
ξεκινούν από παρεµπόδιση της πραγµατικά ελεύθερης διακίνησης των ιδεών, τα «χτισίµατα» 
των γραφείων και καταλήγουν ακόµη και σε χειροδικία απέναντι σε µέλη της Πανεπιστηµιακής 
κοινότητας. Πέρα από το αυθόρµητο ορισµένων πράξεων, εδώ πρέπει να τονίσουµε, ότι την 
ευθύνη φέρουν γι’  αυτά, δυστυχώς, ακόµη και οργανωµένες φοιτητικές παρατάξεις, οι οποίες 
στο παρελθόν υπήρξαν θύµατα, αλλά και όσοι δεν τα καταδικάζουν αποφασιστικά, αλλά και 
όσοι εµποδίζουν τη λήψη πρακτικών ακαδηµαϊκών µέτρων για την πρόληψή τους. Φυσικά οι 
συζητήσεις περί κατάργησης του ακαδηµαϊκού ασύλου είναι σίγουρο ότι όχι µόνο δεν θα 
οδηγήσουν στη λύση του προβλήµατος, αλλά µάλλον θα το οξύνουν περισσότερο.  



6 
 

Η ΑΡΜΕ βρίσκεται σε ανοιχτή διαφωνία µε όλες τις µορφές συνδικαλιστικής πάλης που 
ανέχονται ή ενθαρρύνουν τη βία (ακόµη και µε ιδεολόγηµα της «αντανακλαστικής βίας 
απέναντι στη βία του νεοφιλελευθερισµού»). Πιστεύουµε, αντίθετα, στην κατοχύρωση των 
δηµοκρατικών διαδικασιών σε όλα τα όργανα, στην ελεύθερη διακίνηση των ιδεών, στη 
δηµιουργική αντιπαράθεση. ∆ιεκδικούµε, για αυτό το λόγο, τον διαρκή διάλογο µέσα στο 
«ανοιχτό πανεπιστήµιο» και διαφωνούµε µε τις συνδικαλιστικές πρακτικές που ενθαρρύνουν 
την «επαναστατική γυµναστική» του «κλειστού πανεπιστηµίου». Οι καταλήψεις είναι ένα 
παρωχηµένο και αναποτελεσµατικό µέσο διεκδίκησης, που θα πρέπει να σταµατήσει. 

 
 

5. Όψεις του µεταρρυθµιστικού σχεδιασµού  
Αν θέλουµε να επικεντρωθούµε σε µερικές όψεις του µεταρρυθµιστικού σχεδιασµού, θα 
πρέπει να ξεκινήσουµε µε τις εξής διαπιστώσεις : 
 

1. Απαιτείται αναδιοργάνωση και ανασχεδιασµός των προγραµµάτων σπουδών. 
Για παράδειγµα, η προσφορά πτυχίων µε υψηλής ποιότητας περιεχόµενο σε γνώσεις και 
δεξιότητες είναι αδιέξοδη αν δεν υπάρχει η αντίστοιχη ζήτησή τους. Το εγχείρηµα µπορεί να 
ακυρωθεί, αν το σύνολο της οικονοµίας και της κοινωνίας δεν κινηθεί προς την ίδια 
κατεύθυνση, αν ιδιαίτερα το ιδιωτικό επιχειρηµατικό δυναµικό της χώρας αλλά και οι φορείς 
της δηµόσιας και κοινωνικής οικονοµίας, δεν στοιχηµατίσουν και δεν επενδύσουν στο 
ανθρώπινο κεφάλαιο και στη γνώση. Απαιτούνται εποµένως δηµόσιες πολιτικές που θα 
προσανατολίζουν τον ανταγωνισµό στην τεχνολογική και µη καινοτοµία, θα ευνοούν την 
επένδυση στη γνώση και σε µηχανισµούς διάχυσης της καινοτοµίας. Σε αντίθετη περίπτωση η 
αυξηµένη ανεργία για νέους µε αυξηµένα προσόντα, θα εξακολουθήσει να αποτελεί ένα 
µοναδικό ελληνικό παράδοξο. 

 
2. Η λειτουργική αυτοτέλεια αποτελεί όρο ύπαρξης για την ανώτατη εκπαίδευση και 

έρευνα. Το «άνοιγµα» του πανεπιστηµίου στην κοινωνία και την οικονοµία έχει νόηµα µόνο σε 
συνθήκες αυτοτέλειας. Τα κοινωνικά και οικονοµικά αιτήµατα είναι απολύτως σεβαστά. Στο 
πανεπιστήµιο όµως αποκτούν την πραγµατική τους διάσταση µόνο όταν µπορούν να 
µετατραπούν σε επιστηµονικά ερωτήµατα. Τα ερωτήµατα αυτά µαζί µε άλλα που η κοινωνία 
και η οικονοµία δεν γνωρίζουν και δεν µπορούν να θέσουν, απασχολούν την έρευνα και τη 
διδασκαλία. Ωστόσο, η απαιτούµενη λειτουργική αυτοτέλεια έχει χάσει βαθµιαία το νόηµά της 
κάτω από την ασφυκτική πίεση των προσδοκιών που συνδέονται: είτε (α) µε τη διαδικασία 
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εισαγωγής των νέων παιδιών στο πανεπιστήµιο, είτε (β) µε τη διαδικασία (αγωνία σήµερα) 
ένταξής τους στην αγορά εργασίας, µετά την απόκτηση του πτυχίου. 

 
3. Το σύστηµα πρόσβασης στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και ο ρόλος του 

Λυκείου αποτελεί µείζον στρατηγικό ζήτηµα για κάθε εκπαιδευτικό σύστηµα και προφανώς 
για κάθε απόπειρα εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης. Το ισχύον σύστηµα  εισαγωγικών 
εξετάσεων, µε ισχυρό άλλοθι την αντικειµενικότητα και τη διαφάνεια, λειτουργεί ως 
εξοντωτικός µηχανισµός αποστήθισης, τροφοδοτεί ένα τερατώδη µηχανισµό παραπαιδείας, 
καταστρέφει το Λύκειο και ακυρώνει κάθε δυνατότητα να υπάρχει ένα ικανοποιητικό επίπεδο 
µόρφωσης, ως αναγκαίο προαπαιτούµενο για τους νέους που διεκδικούν την εισαγωγή τους 
στα ιδρύµατα ανώτατης εκπαίδευσης. Αντιθέτως, εξοικειώνει τα νέα παιδιά µε µεθόδους που 
επηρεάζουν αρνητικά τη λειτουργία των ΑΕΙ. Από την άλλη πλευρά, η πλήρης αυτοτέλεια του 
Λυκείου, η προσήλωσή του στην έννοια της εγκύκλιας γνώσης, η ουσιαστική αναβάθµισή του 
προϋποθέτει την πλήρη απεξάρτησή του από οποιοδήποτε σύστηµα εισαγωγής στην 
τριτοβάθµια εκπαίδευση. Ακόµα περισσότερο, θα έπρεπε να συνεπάγεται, για τους 
αποφοίτους του Λυκείου, την ελεύθερη πρόσβασή τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Στο 
βαθµό όµως που οι εισαγωγικές εξετάσεις (της όποιας µορφής) παραµένουν αναγκαίες, 
τουλάχιστον για τα εκάστοτε Τµήµατα «υψηλής ζήτησης», το ζήτηµα αυτό πρέπει να 
αντιµετωπιστεί από την πολιτεία και τα πανεπιστήµια, ως δοκιµασία επιλογής «µετά το 
Λύκειο».  

 
4. Κοµβικής σηµασίας είναι και το ζήτηµα της επαγγελµατικής αποκατάστασης και η 

δύσκολη σχέση του πανεπιστηµίου µε την αγορά εργασίας, η οποία µόνο σε µακροχρόνια 
βάση µπορεί να κατανοηθεί. Κάθε πανεπιστηµιακό ίδρυµα γνωρίζει ότι κινδυνεύει να 
καταρρεύσει αν οι απόφοιτοί του δεν µπορούν να ασκήσουν κάποιο χρήσιµο επάγγελµα. 
Αλλά το πανεπιστήµιο δεν µπορεί να συρρικνωθεί σε επαγγελµατική σχολή, παραγωγό 
πτυχίων και εξειδικεύσεων αµφίβολης προοπτικής, ακόµα κι αν ανταποκρίνονται στα 
βραχυχρόνια κελεύσµατα της αγοράς. Γνωρίζουµε καλά πια ότι οι εισερχόµενοι στην αγορά 
εργασίας θα αλλάξουν αρκετές φορές ειδικότητα κατά τη διάρκεια της σταδιοδροµίας τους. Το 
πανεπιστήµιο οφείλει να εφοδιάσει τους νέους µε στέρεες γνώσεις µακράς πνοής, µε 
ικανότητες και δεξιότητες, που θα τους επιτρέψουν να προσαρµόζονται επιτυχώς στις 
εκάστοτε συνθήκες της αγοράς εργασίας. 
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5. Εκκρεµεί επίσης, η συζήτηση για τα κολλέγια και τη σχετική οδηγία της Ε.Ε., 
αλλά και η συζήτηση για τη διαρκώς επαπειλούµενη άµεση η έµµεση αναθεώρηση του 
άρθρου 16.  Η ανυπόφορη φιλολογία για τη δήθεν αναγκαιότητα άλλων, εξωτερικών ή 
παράλληλων, τελικά ιδιωτικών λύσεων αποτελεί ανιστόρητη και υποκριτική υπεκφυγή από το 
µείζον ιστορικό και πολιτικό ζήτηµα που είναι και θα παραµείνει ο εκσυγχρονισµός και η 
ουσιαστική αναβάθµιση του δηµόσιου συστήµατος ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας. Κάτι 
τέτοιο θα αφαιρέσει και τα τελευταία επιχειρήµατα από τους θιασώτες των ‘ιδιωτικών ΑΙ», 
όπως κι αν τα ονοµάζουν µε διάφορες εύηχες ονοµασίες περί «µη κερδοσκοπικότητας» κ.τ.λ. 
Παράλληλα µέσα στα πλαίσια της Ε.Ε. θα πρέπει να αναληφθούν συντονισµένες ενέργειες για 
την εξ ολοκλήρου αποµάκρυνση όλων των πτυχών της εκπαίδευσης από τη επιτροπή 
εµπορίου και κατά συνέπεια ακύρωσης της γνωστής οδηγίας, µιας κι είναι γνωστό, πως ο 
τοµέας αυτός έχει αναγνωρισθεί ως αποκλειστικά εθνικής αρµοδιότητας. Όπως όµως έχουν 
εξελιχθεί τα πράγµατα, τίθεται ευθέως το ζήτηµα της αξιολόγησης και πιστοποίησης µε 
ακαδηµαϊκά κριτήρια όλων των φορέων που παρέχουν «υπηρεσίες» τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, ιδιαίτερα εκείνων που εποπτεύονται από το Υπουργείο Ανάπτυξης µε τους 
κανόνες του ανταγωνισµού των εµπορικών επιχειρήσεων. 

Πάντως, αν δεν προχωρήσουµε προς την κατεύθυνση ουσιαστικής ενίσχυσης του 
∆ηµόσιου Πανεπιστηµίου ο κίνδυνος είναι προφανής. Στο βαθµό που η νέα πραγµατικότητα 
και οι ανάγκες που γεννάει δεν βρίσκουν (ή θεωρείται ότι δεν βρίσκουν) ικανοποιητικές 
απαντήσεις στις υπηρεσίες που προσφέρει το δηµόσιο σύστηµα, η κοινωνία θα προσφύγει 
χωρίς κανένα ενδοιασµό στην ελεύθερη αγορά· οι τάσεις είναι σαφείς.  

 
6. Τέλος, εκτός συζήτησης τίθεται το ζήτηµα του κόστους του συστήµατος. Η 

ταυτόχρονη ανάγκη ενοποίησης, διεύρυνσης και αναβάθµισης της ανώτατης εκπαίδευσης και 
έρευνας, θα αυξήσει σηµαντικά τις απαιτήσεις σε υποδοµές καθώς και το κόστος λειτουργίας 
του συστήµατος. Η αναγκαιότητα αυτή είναι γνωστή, έχει πιστοποιηθεί από όλες τις 
συγκριτικές αναλύσεις µε τις άλλες αναπτυγµένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 
ΟΟΣΑ και έχει ενσωµατωθεί στους πολιτικούς στόχους όλων των κοµµάτων. Ο τρόπος µε τον 
οποίο θα χρηµατοδοτηθεί η επίτευξη του συγκεκριµένου στόχου εµπίπτει στο πεδίο της 
συνολικής οικονοµικής στρατηγικής και πολιτικής των εκάστοτε κυβερνήσεων. 
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6. Ο Πανεπιστηµιακός συνδικαλισµός στην προοπτική της εκπαιδευτικής 
µεταρρύθµισης  

Σε αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να κινηθεί η επόµενη ηγεσία της ΠΟΣ∆ΕΠ που θα προκύψει 
από το Συνέδριο αυτό· ηγεσία που θα πρέπει να προσπαθήσει να εκφράσει τον µέγιστο 
δυνατό αριθµό συναδέλφων, ακόµη κι αυτούς που δεν πήραν µέρος στα τωρινές 
προσυνεδριακές διαδικασίες, αλλά αναµφίβολα µας παρακολουθούν και θα µας κρίνουν από 
τα πρώτα κιόλας βήµατά µας. 

Οι συγκεκριµένες µας προτάσεις συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

• Κύριος στόχος ήταν και παραµένει η υπεράσπιση του ∆ηµόσιου χαρακτήρα της 
ανώτατης εκπαίδευσης. Για να επιτευχθεί αυτό, όπως τονίσαµε και παραπάνω 
αναγκαία συνθήκη είναι η διεκδίκηση της αύξησης της χρηµατοδότησης για την 
Παιδεία γενικά και για την ανώτατη ειδικότερα. Αυτό όµως δεν είναι αρκετό. 

• Απαιτείται να ανοίξει διάλογος για την αναµόρφωση του θεσµικού πλαισίου των 
ΑΕΙ. Καταθέτουµε µάλιστα στο τραπέζι αυτού του διαλόγου την πρόταση που 
επεξεργάστηκε ο αείµνηστος συνάδελφός µας Λευτέρης Παπαγιαννάκης.  

• Ένα µεγάλο κεφάλαιο είναι αυτό της «Ανωτατοποίησης» των ΤΕΙ. Είναι σαφές, ότι 
παρά τους όποιους νόµους και διατάγµατα τα ΤΕΙ δεν είναι Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα µε την πλήρη έννοια του όρου. Απαιτείται αξιολόγηση και 
άµεση βοήθεια από αντίστοιχα Πανεπιστηµιακά ιδρύµατα, αξιολόγηση και 
βοήθεια που ίσως να καταλήξει και στο κλείσιµο κάποιων Τµηµάτων ΤΕΙ. 

• Συµµετέχουµε ενεργά στο διάλογο για την αναµόρφωση του Λυκείου και το 
σύστηµα εισαγωγής στα ΑΕΙ επεξεργαζόµενοι όσο πιο γρήγορα γίνεται προτάσεις 
βασισµένες στην εµπειρία του κλάδου και τη διεθνή πρακτική. Για το σκοπό αυτό 
συνεδριάζει η ∆Ε αµέσως µετά την εκλογή της ΕΓ. 

• Αποκαθιστούµε τους διαύλους επικοινωνίας µε το ΥΠΕΠΘ και θέτουµε πολύ ψηλά 
στην ατζέντα των διεκδικήσεών µας το µισθολογικό, έχοντας σα στόχο όχι µόνο 
την αναπλήρωση των απωλειών των τελευταίων πέντε χρόνων, αλλά και την 
ουσιαστική ενίσχυση των αποδοχών µας.  

• Συζητάµε ειδικότερα τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας των περιφερειακών 
ΑΕΙ και προωθούµε µέτρα για την ενίσχυσή τους. 

• Ειδική µέριµνα απαιτείται για τους συµβασιούχους διδάσκοντες του Π∆ 407/80. 
Πρέπει να τεθεί τέρµα στην εκµετάλλευση του θεσµού για  την κάλυψη πάγιων 
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αναγκών των ΑΕΙ και να περιοριστεί στα προβλεπόµενα όριά του. Οι απαραίτητες 
θέσεις, κύρια στα περιφερειακά ΑΕΙ πρέπει να προκηρυχθούν αµέσως. 

• Επεξεργαζόµαστε θέσεις για την αξιολόγηση, εγκαταλείποντας τη στείρα άρνηση. 
Απαιτούµε την αυστηρή ακαδηµαϊκή αξιολόγηση των κολεγίων. 

• Θέτουµε το θέµα της Κοινοτικής Οδηγίας σε όλα τα κόµµατα της Ευρωβουλής και 
συζητούµε τις δυνατότητες παράκαµψής ή ακύρωσής της. 

• Επανερχόµαστε στο ΕΣΥΠ και προσπαθούµε να παίξουµε ενεργό ρόλο 
ουσιαστικοποιώντας το ρόλο του. 

• Εκτός από την καταδίκη της βίας στο Εσωτερικό των ΑΕΙ ενθαρρύνουµε τους κατά 
τόπους Συλλόγους να προτείνουν συγκεκριµένα ακαδηµαϊκά µέτρα από τα ίδια τα 
ΑΕΙ για την πρόληψη παρόµοιων φαινοµένων. 

• Οργανώνουµε τα Γραφεία της ΕΓ. Ανοίγουµε ευρύτατο διάλογο για τα ζητήµατα 
της Ανώτατης Εκπαίδευσης µε όλους τους συναδέλφους αξιοποιώντας και τις νέες 
τεχνολογίες. Κάνουµε καταµερισµό δουλειάς και αρµοδιοτήτων σε όλα τα µέλη της 
∆Ε, έτσι ώστε να συµµετέχουν δραστήρια στη λειτουργία της Οµοσπονδίας σε 
καθηµερινή βάση και να αποτελούν το ζωντανό σύνδεσµο µε όσο το δυνατόν 
περισσότερους συλλόγους. Επιδιώκουµε την ακόµη µεγαλύτερη µαζικοποίηση 
των Συλλόγων µας. 


